

文明身边好人 之助人为乐

七百双鞋垫送官兵 八旬阿婆拥军情浓

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 冯福霞 翟寅 文/图)“穿上我缝的鞋垫,希望你们站岗站得稳,执行任务跑得快。”昨日上午,冒着高温,被称为“拥军老妈妈”的81岁老人赵爱民将用一年时间缝制的700双鞋垫送到消防官兵手中。

昨日上午7点多,赵妈妈就从家中出发,赶到郑州市武警支队七中队,将缝制的200多双鞋垫送到官兵们手中。随后又来到中原区消防大队,为消防官兵送去节日的祝福。在中原区消防支队大院,消防官兵整齐地列队迎接赵妈妈的到来。“我就住在你们旁边,经常听到你们出警的警报声,你们真是辛苦了。”赵妈妈握着一位消防战士的手激动地说。

赵妈妈是电缆厂退休职工,也是位老党员。老伴参加过解放战争,是二级伤残军人,如今已过世。作为军属的赵爱民退休后,便以纳鞋垫的方式把对军人的感情倾注其中,十几年如一日坚持为子弟兵做鞋垫,已制作鞋垫两万余双。

昨日上午,记者在赵妈妈家中看到一个房间当鞋垫“加工间”。赵妈妈的拥军行动得到了家人全力支持。她开始缝制鞋垫用家里人不穿的旧衣服,旧衣服用完后几个孩子便争着给她买新布料。今年赵妈妈给子弟兵缝制的700双鞋垫基本上都是用新布料制作的。



赵妈妈为消防官兵发放亲手缝制的鞋垫。

一个房间当鞋垫“加工间”。赵妈妈的拥军行动得到了家人全力支持。她开始缝制鞋垫用家里人不穿的旧衣服,旧衣服用完后几个孩子便争着给她买新布料。今年赵妈妈给子弟兵缝制的700双鞋垫基本上都是用新布料制作的。

为公交司机烧开水 席大爷一千三十年

在巩义市鲁庄镇,席大爷三十年如一日,免费为公交车司机朋友们烧开水的故事,一传十,十传百。稍一打听就发现,这个被司机亲切喊“叔”、“喊”伯”的老人,有着太多让人感动的事迹。

1982年,随着国家饮水工程的发展,鲁庄镇自来水公司在侯地街道设立了分站点,当过兵、为人正直的席大爷当上了这里的水厂管理员。过了几年,侯地开通了通往市区的第一辆公交车,起点站就设在水厂门口。没多久,公交车已增加至四五辆。公交车有了,但司机师傅喝水成了问题。

席大爷听说后就主动提出说:“包在我身上。咱管着水哩,还能渴着大伙儿?”从那天起,席大爷开始为司机们义务烧开水,这一烧就是三十年。

时间长了,席大爷的生活也跟着烧茶水发生了改变。司机们早晨5点就发车,为了让他们喝到开水,席大爷每天早上2点钟就起床,拾掇火,烧开水,等两壶水烧开,正好赶上司机们接开水喝。久而久之,席大爷每天2点钟准时醒来,连闹钟都不用定。公交车越来越多,原来的暖水瓶不够用,老人自掏腰包购买了10个暖水瓶。工作量也跟着增加,原来每天要烧两个煤球,现在要烧三个;烧水的铝壶,过去每年才用一个,现在每年要烧坏三个铝壶,这些都是席大爷自己出的钱。席大爷把钱看得很淡:“人要那么多钱干啥?钱花了,为大家办好事了,我心里高兴着哩。”



灌满10壶开水,是老人每天最重要的事。

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 席旭红 李叔亭 文/图)早上5点,79岁的巩义市鲁庄镇西侯村老人席荣坤就拎着暖水瓶出了门。到公交站点,公交车司机小李看见老人过来,忙起身接过沉甸甸的暖水瓶,微笑着向老人致谢……三十年来,这样的场景一直都在这里重现。

城镇职工及个体劳动者 基本医保缴费标准调整

参保人员一年最少交497.76元

本报讯(记者 王红)昨日,记者从市医疗保险管理中心获悉,郑州市城镇职工及个体劳动者基本医疗保险缴费标准调整,除退休职工无需缴费外,在岗参保职工一年最少要交497.76元。

按照规定,城镇职工基本医疗保险费由用人单位和职工双方共同缴纳;用人单位缴费率为职工工资总额的8%,职工缴费率为本人工资收入的2%。其中,参保职工个人医保缴费基数按本人上年度个人实际工资总额为基准,若高于全市在岗职工平均工资,则最高缴费基数按不超过当地在岗职工平均工资的300%确定上限;若低于全市在岗职工平均工资,则最低缴费基数按不低于当地在岗职工平均工资的60%确定下限。

由于郑州市2012年全市城镇在岗职工年平均工资41480元,依据这一标准,今年7月1日至2014年6月30日期间,全市职工医保参保职工个人一年最多需缴费2488.8元,最少应缴费497.76元。此外,按照规定,我市新建单位、私营企业和民办非企业单位及其职工,单位和个人缴费以本市上年度职工平均工资为基数缴纳,即参保职工一年需缴费829.6元;由于个体劳动者参加职工基本医疗保险,其月缴费额按本市上年度职工月平均工资的6%计算,即月缴费标准划定为207.4元。

市医保中心表示,新的缴费标准实施后,每个月划进入参保职工个人医保账户的基金数额也将按比例增多。

我市上半年消费品 零售额达1262亿元

本报讯(记者 侯爱敏)市统计局昨日发布消息,上半年全市实现社会消费品零售总额1262亿元,同比增长12.7%,增速与全国持平,低于全省0.5个百分点,同比回落2.9个百分点。

分析指出,今年以来,消费品市场总体保持了平稳增长态势,但受国内外经济下行压力增大、重要商品消费不突出等因素影响,消费增速出现回落。具体来看,上半年消费品市场呈现以下特征:除住宿业零售额同比下降外,批发、零售、餐饮业零售额同比均实现增长。乡村零售额增速快于城镇。上半年,全市城镇消费品零售额同比增长12.6%,乡村增长14.6%,乡村增速快于城镇2个百分点。限额以上企业零售额比重继续提升,占到全市全部零售额的比重为51.9%,比上年同期提高0.6个百分点。从零售规模看,金水区零售额居首,占全市比重最大。金水、二七、管城分别占全市零售额的26.2%、11.8%和9.9%,金水区零售额比重明显高于其他县(市区)。上半年,全市限额以上批发和零售业实现零售额606.7亿元,同比增长13.0%。

变“群众跑腿办事”为“干部跑腿服务” 中牟县广惠街街道 推出网格代办制度

本报讯(记者 卢文军 通讯员 张效强 孙记磊)记者昨日从中牟县获悉,自“坚持依靠群众 推动工作落实”长效机制网格化管理工作开展以来,中牟县广惠街街道创新推出网格代办制度,变“群众跑腿办事”为“干部跑腿服务”,受到辖区居民的好评。

广惠街街道党工委副书记同志强告诉记者,他们实行网格代办制度,即街道设网格代办中心,各村和院落设置网格代办点,负责受理群众各项代办事项。网格代办人员由二级、三级网格员和网格员担任。街道和村级网格代办点通过实行日常值班制度实现网格代办有人办,通过实行“一次性告知”制度和网格代办限时办结制度,确保居民得到最优的服务,通过实行网格代办监督考核制度实现督促代办为主动代办。

同时,广惠街街道整合工作资源,落实办公场所,配备配强办事人员和办公设备,建立健全有关制度,将各便民利民服务站打造成“质量更优、效率更高、形象更佳”的“服务超市”。

周一至周五街道网格代办中心和村(楼院)网格代办点白天和晚上均安排各级相关干部、网格员值班,确保24小时均有人值守。各级网格代办点到现场不能办理的事项,由网格代办员代为协调办理,对老弱病残者提供上门服务。

荣阳启动“阳光助学”

本报讯(记者 史治国 通讯员 王佳 徐冬)近日,记者从荣阳慈善总会获悉,荣阳2013年“阳光助学”活动已经全面启动,目前报名工作已经结束,共接收助学申请近500份。下一步,荣阳慈善总会将通过市民政局、教育局、人社局等部门进行入户核查申请者信息,以保证善款用到贫困学子身上。

据了解,2008年以来,荣阳慈善总会联合多家企业开展各类助学活动,共投入资金1200万元,救助学生9000余人次,覆盖了全市从学龄前(3岁)至大学阶段(21岁)的困难学生。援助对象主要包括:低保或低保边缘家庭中2013年被二本以上院校录取的大学新生;因重大疾病(癌症、白血病、尿毒症、再生障碍性贫血等)或突发事件导致家庭困难的被二本以上院校录取的大学新生;住居及2013年被高等院校录取的大学新生的荣阳市籍孤儿;品学兼优、热心社会公益活动被二本以上院校录取的大学新生。

品味传统村落

小村故事

——走进登封市三过尧村

本报记者 李晓光 文 李焱 图

绿树村边合,青山郭外斜。

谁能想到,这样一个幽静宜人、古色古香的三过尧村,就是一部故事会。不同的故事,演绎着不一样的精彩……

古人

三过尧村坐落在登封市君召乡,这个现有2000多口人的小村子早在4000多年前就有人类生活,其村名更是颇有渊源,故事的主角就是大名鼎鼎的许由。

许由是上古时代一位高洁清静之士。相传尧帝要把君位让给他,他推辞不受,逃于箕山,农耕而食;尧帝又让他做九州长官,他到颍水边洗耳,表示不愿听到这些世俗浊言。后世把许由和与他同时代的隐士巢父,并称为巢由或巢许,用以指代隐居不仕者。尧、舜禅让的故事,作为民主思想的早期典范,成为千古美谈,许由也因此成为古代隐士中最早名声显赫的一位。据传他曾做过尧、舜、禹的老师,后人因此亦称他为“三代宗师”。

许由从阳乾山的黄龙洞跑到马岭山后,藏于密林深处的山洞里。这里距三过尧村1.5公里。山民居住的都是土石窑洞和草棚(庵),尧帝派人几次寻找,都没找到许由。所以后人就把这个地方叫“三过尧”。

“三过尧村目前仍然还有古老的黄龙洞、关公石。”同行的君召乡文化服务中心的冯铭鑫老师边走边说。

古树

听着故事,看着风景,蜿蜒的青石板路两旁是黄色的墙,乌黑的瓦,雨后的三过尧村泛着泥土的清香,显得更加幽静、清新。

78岁的程花蕊大娘闻声推门而出,热情招呼着我们:“来喝口水吧。”这是一处清代的四合院建筑,院子是两进院的布局,说明这家的主人应该在当时还是比较富裕的。

冯铭鑫告诉我们,过去根据院落的构建情况就可以判断是穷人还是富人。家境一般的就盖一进院,主要为上房、东厢房、西厢房、临街房。家里富裕一点的就盖二进院甚至三进院等,家里越富裕院子盖得就越大。该院子先前的主人姓王,世代行医。王氏的医生世家还有清朝皇帝赐的军功牌,可惜这医术没有传承下来。



三过尧村的古寨门下如今已长满荒草。

自从50多年前嫁到王家,程花蕊就一直住在这里。医术有没有继承下来她不在意,倒是家门口和村子里的棵棵古树让她非常珍视。“俺这儿的人都说,村子的福气都是这些老树带来的。”

冯铭鑫说:三过尧村的古树不能不提,300年以上的树种有古槐树、桑树、柏树、柿树、皂角树等31棵,还有3棵1000多年历史的黄连树、珍稀木种——桃叶卫矛(俗名鬼见愁)3簇。

古寨

转角来到古街的西部,一个保存完好的砖石窑洞映入眼帘,下面是窑,上面是房,这种建筑甚是罕见,雕工精美的刻花砖雕已有300多年的历史。不远处有一个高大的拱形门,门上赫然写着“瑞熏”二字,“熏即火的意思,指惠及老百姓。古代的四季,城门、寨门上都用‘熏’字。拱形门下面成方形,寓意天圆地方。”冯铭鑫解释。

站在拱门前的岔路口,两旁林立褐色古砖,百年前的古寨墙依稀可辨。清朝末年,民不聊生,土匪更是多如牛毛。为防匪患,村子里的大姓人家号召族人修建土寨。因争地抢粮爆发的大小战争不计其数。“有一次极为惨烈,山上土匪聚集了数百人杀向三过尧村。村民宁死不屈,在头领的带领下奋起反抗。但终寡不敌众,200余人死伤,寨墙被土炮轰塌,留下残垣断壁。”

妮妮道来的故事,就在眼前一幕幕闪现……



老屋中,程大娘平静地讲述过去的故事。



新郑市龙湖镇金秋乐园社区里住着几十位参加过抗日战争、解放战争的老战士。八一前夕,他们在社区的组织下欢聚一堂,各自讲述了自己的人生经历。 本报记者 宋晔 摄

新郑780户义务兵 家属喜领优待金

本报讯(记者 高凯 通讯员 巴明星 刘象乾)“儿子当兵,我们一家人感到很光荣。今天,政府还专门发了15000多元的优待金。我要把这个好消息告诉儿子,让他在部队好好服役,报效祖国,为家乡争光。”昨日,新郑市举行2013年度义务兵优待金集中发放仪式,向780户义务兵家属集中发放优待金,家住城关乡胡庄村村民秦银花表示,将一如既往地支持儿子为国防做出贡献。

据了解,为鼓励符合条件的青年参军报效祖国,新郑市建立了多项与义务兵相关的保障制度,包括按照城乡一体、同役同酬的原则,建立起义务兵最低优待金制度,并要求优待金发放标准不低于郑州市上年度农民人均纯收入的1.2倍;四类(含四类)以上艰苦边远地区和潜航、潜水等有特殊要求的服役义务兵,不低于郑州市上年度农民人均纯收入的1.5倍;西藏服役的义务兵优待金发放标准不低于郑州市上年度农民人均纯收入的2.5倍等,不仅有效调动了辖区有志青年参军的热情和积极性,也为一些义务兵家属改善生活和创业提供了支持。



战地红花分外香

碧玉精品入军博

本报讯(记者 张立 通讯员 王炎军 文/图)昨日,有“碧玉俏色雕刻第一人”之称的玉雕名家王冠军,把自己2012年全国工艺美术“百花奖”金奖作品《战地红花分外香》捐赠给中国人民革命军事博物馆永久收藏。

《战地红花分外香》由有“小翡翠”之称的碧玉雕刻而成。“碧玉俏色雕刻”是郑州市非物质文化遗产,中国玉雕艺术大师王冠军是其第五代传人。他的作品以“俏色”为主,拓展了传统的“碧玉”概念,屡获大奖。

《战地红花分外香》量料取材,依色而雕,构思巧妙,通过火红的军旗、圆润的军号、报喜的喜鹊、血染的军帽、火红的菊花等栩栩如生的军队神韵,表现了战士们用鲜血铸就的风采,是作者“碧玉俏色雕刻”技法的典型代表。

军博负责人表示,《战地红花分外香》形象地表达了共和国的军人为了解放事业做出的可歌可泣的贡献,是启迪军智慧和风采的艺术珍品,作品的人驻体现了军爱民、民拥军、军民团结一家亲的鱼水之情。